

# 今年这些金融政策事关“钱袋子”

## 值得关注

新年伊始，相信不少人已经做好了新的投资理财计划。个人“小目标”的实现，离不开国家相关政策的“大环境”。目前，“一行两会”均已公布2020年的工作重点，快来看哪些关系到你我的“钱袋子”。



### 1 银行理财将迎来稳妥转型

作为我国家庭资产配置的重要组成部分，银行理财产品一直备受普通投资者青睐。不过，近两年来，受资金价格下行、转型压力加大等因素影响，银行理财产品的收益率整体走低。

引导银行理财稳妥转型——银保监会2020年工作会议提出。不要小看这短短一行字，蕴含的内容可不少。

按照监管规定，2020年底将是资管新规过渡期的截止时间。届时，银行理财产品也要完成转型，最重要的变化是打破刚性兑付，从预期收益型转向净值型，银行理财产品将告别“稳赚不赔”的时代。

作为银行理财转型的一个重要方面，银行理财子公司正在登上历史舞台。相比传统银行理财部门，银行理财子公司拥有独立的法人地位，政策上也有更多空间，比如投资门槛降至1元、首次投资无需面签、可以直接投资股市等。

目前已有多家银行理财子公司获批开业。从理财子公司推出的产品看，以固定收益类、混合类产品为主，毕竟银行理财的投资者大部分属于低风险偏好。

专家认为，预计2020年将有更多的银行理财子公司开业并发售新产品。随着过渡期的结束和银行理财子公司投研能力的增强，投资者可以期待更多元化、适应不同风险等级投资需求的产品出现，拥有更丰富的投资选择。

### 2 中长期资金入市 有望迎来更好环境

当前，我国居民财富管理的需求与日俱增，资产配置的“篮子”中，权益类资产应该扮演更重要的角色。作为重要的投资市场，A股的市场环境将会有哪些变化？证监会工作会透露了不少新信号。

“持续推动提升权益类基金占比，多方拓展中长期资金来源，促进投资端和融资端平衡发展。”这句话背后的信息量可不少。进入A股市场的资金偏短，是市场行情波动较大的一个重要原因之一，推动中长期资金入市的市场呼声近年来不绝于耳。2020年有什么不一样？

专家表示，随着资本市场一系列改革措施落地，加上新证券法的施行，融资端的上市公司等主体“强身健体”可期，将逐步为中长期资金入市创造更好环境。投资端来看，提升权益类基金占比将促进公募基金服务中小投资者的专业能力，引导投资者把短期炒作变为长期投资。投资端和融资端是A股市场的一体两面，只有两者平衡发展，市场才能形成良性循环，也才能真正给投资者带来财富效应。

### 3 小微企业贷款“量增价降”可期待

在经济下行压力的背景下，企业尤其是小微企业的日子过得不容易。这时，资金的支持就显得尤为重要。

2019年末，我国普惠型小微企业贷款余额11.6万亿元，同比增长超过25%。不少小企业主已经感受到真金白银的支持。

2020年，金融部门对小微企业的支持将进一步发力。2020年1月1日，央行宣布降准0.5个百分点，释放长期资金8000多亿元，并明确提出运用降准资金加大对小微、民营企业的支持力度。

银保监会提出新的信贷投放目标——普惠型小微企业贷款综合融资成本要再降0.5个百分点，贷款增速要高于各项贷款平均增速，5家大型银行普惠型小微企业贷款增速高于20%。

“2020年，将重点围绕制造业和科创型等领域小微企业，加大信贷投放力度，信贷投放计划较2019年再翻一番。”农行普惠金融事业部副总经理黄建勤表示。

此外，央行和银保监会的工作会均把中小银行的改革作为2020年的改革重点。相信随着中小银行逐步回归本源，也将进一步发挥支持小微企业生力军的作用。

小微金融服务的制度建设也将得以完善。央行提出，健全小微企业贷款考核激励机制，落实授信尽职免责制度，营造敢贷愿贷能贷的政策环境。银保监会表示，抓紧出台商业银行小微企业金融服务监管评价办法。

### 4 投资者权益保护将更给力

由于金融产品的复杂性、专业性，在金融机构面前，金融消费者往往处于弱势地位，合法权益受侵害时面临“声音小”、维权渠道不畅等困难。

“用好用足相关法律规定，显著提升违法违规成本。”“推动建立证券代表人诉讼制度，完善投资者保护制度体系。”证监会工作会明确表示加大投资者保护是落实新证券法的重点之一。

专家表示，这意味着从我国国情出发的投资者集体诉讼制度将于今年开始试水，投资者保护机构可以作为诉讼代表人依法为广大投资者提起民事损害赔偿诉讼。

在银行保险领域，银保监会表示，将深入推进网络借贷专项整治，加大互联网保险规范力度。与此同时，《银行业保险业消费投诉管理办法》等制度已经出台。可以期待，2020年，监管利剑将更好地帮助消费者守好“钱袋子”。

据新华社

### 类金融机构迎监管风暴 统一管理办法酝酿出台

类金融机构正迎来监管风暴。记者获悉，针对融资租赁、商业保理、融资担保等类金融机构，多地正密集启动整顿工作，全面排查风险。监管部门近期也频频向类金融机构“出手”，进一步完善市场准入、退出等管理规则，对业务经营列出“负面清单”。与此同时，多个统一监管文件正抓紧制定，相关上位法也正酝酿出台。

相关部门正加强对类金融机构的监管。继2019年下半年对融资担保、商业保理发布监管规定，出台《关于加强商业保理企业监督管理的通知》以及《关于印发融资担保公司监督管理补充规定的通知》后，近日，监管再次向类金融机构“出手”。银保监会1月8日发布《融资租赁公司监督管理暂行办法（征求意见稿）》，对融资租赁公司行为列出“负面清单”。包括不得集资、吸收或变相吸收存款；不得发放或受托发放贷款等。

下一步，银保监会还将抓紧制定《商业保理企业监督管理办法》，进一步完善商业保理企业市场准入、退出、业务经营和监督管理规则。同时，相关部门还将推动《非存款类放贷组织条例》等上位法尽快出台，为类金融机构等监管提供法律依据。

据新华社

### 央行开展 1000亿元逆回购操作

中国人民银行21日以利率招标方式开展了1000亿元的14天期限逆回购操作。当日无逆回购到期，央行实现净投放1000亿元。

央行发布公告称，为对冲现金投放高峰等因素的影响，维护春节前银行体系流动性合理充裕，当日开展1000亿元逆回购操作，期限为14天，中标利率为2.65%。

当日银行间市场除1个月期限利率有所上行，其他期限利率有所下行。21日发布的上海银行间同业拆放利率（Shibor）显示，隔夜和7天利率分别为1.885%、2.601%，较上一个交易日下行36.3个和0.6个基点；14天利率为2.837%，较上一个交易日下行4个基点；一年期利率为2.995%，较上一个交易日下行0.2个基点。

据新华社

### 2019年我国 黄金产量380.23吨

继续位居全球第一

中国黄金协会21日发布的统计数据显示，2019年国内原料黄金产量为380.23吨，连续13年位居全球第一。

统计显示，与上一年度相比，2019年国内黄金产量减少20.89吨，同比下降5.21%。中国黄金协会表示，受自然保护区内矿业权清退、氰渣作为危险废物管理、矿山资源枯竭等因素的影响，河南、福建、新疆等重点产金省份矿产金产量下降。

尽管产量有所下滑，但近年来我国黄金行业不断深化供给侧结构性改革，正由规模速度型向质量效益型转变，产业集中度进一步提升，重点黄金企业（集团）矿产金产量占全国的比重提高了2.45个百分点。

统计显示，2019年我国进口原料产金120.19吨，同比增长6.57%。对此，中国黄金协会表示，国内黄金矿山大幅减产，致使国内黄金冶炼原料供应趋紧，进口黄金冶炼原料有所上升，并已成为我国黄金生产的重要补充。

据新华社